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მათემატიკა ეკონომიკისა და ბიზნესისათვის 1 

  

  დავალება № 1  სიმრავლეთა თეორის ელემენტები 
 

ქვემოთმოყვანილ ცხრილში მოცემულია სავარჯიშოები აღებულია  სილაბუსში მითითებული 

[2]  სალექციო კურსიდან, კერძოდ ლექცია 1-ის ბოლო პუნქტში მოყვანილი სავარჯიშოებიდან.   

გამუქებულია იმ ტიპური სავარჯიშოების ნომრები, რომელთა ამოხსნები გადმოცემულია აქ. 

გაეცანით ამ ამოხსნებს, დანარჩენი სავარჯიშოები კი შეასრულეთ დამოუკიდებლად.  

 

სავარჯიშოების პირობები და პასუხები იხილეთ [2]-ში.   

 

 

სავარჯიშოები №  
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ტიპური სავარჯიშოების ამოხსნა 

 

5.  

მოცემულია სიმრავლეები:          ,           ,           . იპოვეთ: 

ა)         
ამოხსნა.  

               , 

             . 

პასუხი:      . 

 

ბ)       (B \ C) 
ამოხსნა.  

           ,  

        , 

      (B \ C) = {            }. 

პასუხი:  {(             .  
 

6. 

 
ამოხსნა. 

          
                                  
პასუხი:                          . 

 

10. იპოვეთ: 



ა)     
       ამოხსნა.  

                 
        პასუხი:  . 

 

         გ)     
       ამოხსნა.  

                 
        პასუხი:  . 

 

          ე)     
        ამოხსნა.  

                 
        პასუხი:  . 

 

      12.   

  
    ამოხსნა.  

                        
               
                    
                
                 
                
      ამგვარად,             . 

    პასუხი:     ტოლობა მართებულია. 

 

14.  

 
ამოხსნა.  

ა) მხოლოდ ავსტრიაში სამოგზაუროდ წასვლის მსურველთა რაოდენობა ტოლია იქნება 

ავსტრიაში სამოგზაუროდ წასვლის მსურველთა რაოდენობას გამოკლებული ავსტრიასა და 

ესპანეთში (ორივე ქვეყანაში) წასვლის მსურველთა რაოდენობა: 26-13=13; 

ბ) მხოლოდ ესპანეთში სამოგზაუროდ წასვლის მსურველთა რაოდენობა ტოლია იქნება 

ესპანეთში სამოგზაუროდ წასვლის მსურველთა რაოდენობას გამოკლებული ავსტრიასა და 

ესპანეთში (ორივე ქვეყანაში) წასვლის მსურველთა რაოდენობა: 43-13=30; 

გ) ავსტრიაში ან ესპანეთში სამოგზაუროდ წასვლის მსურველთა რაოდენობის გამოსათვლელად 

ვისარგებლოთ სასრული სიმრავლეებისათვის სამართლიანი შესაბამისი ფორმულით (იხ. გვ. 8: 

                       ),  მაშინ საძიებელი რაოდენობა ტოლი იქნება: 

26+43-13=56; 

დ) იმ ადამიანთა რაოდენობა, რომლებსაც არ სურთ იმოგზაურონ არც ავსტრიაში და არც 

ესპანეთში ტოლია: 64-56=8. 

პასუხი: .13; 30; 56; 8. 

 

windows
Highlight
სწორი პასუხია :  Z



16.  

 
ა) რომელთა ასაკი 17 წელზე მეტია და 22-ს არ აღემატება 
ამოხსნა.  

ასეთი ასაკის მქონე ადამიანები მიეკუთვნებიან როგორც   სიმრავლეს (რადგან თუ ასაკი 22 

წელს არ აღემატება, მაშინ ის არ აღემატება 35 წელს), ასევე    სიმრავლეს (რადგან   სიმრავლეში 

შედიან ისინი, რომელთა ასაკი 22 წელს არ აღემატება). ამგვარად, ასეთი ასაკის მქონე 

ადამიანების სიმრავლე ჩაიწერება სახით:    . 

პასუხი:    . 

 გ) რომელთა ასაკი 17 წელს არ აღემატება 
ამოხსნა.  

ასეთი ადამიანები ეკუთვნიან   სიმრავლეს (  სიმრავლეში შემავალი ადამიანების ასაკი 22 

წელს არ აღემატება. მათ შორის არიან ისინიც, რომელთა ასაკიც არ აღემატება 17 წელს) და არ 

ეკუთვნიან   სიმრავლეს (  სიმრავლეში შემავალი ყოველი ადამიანის ასაკი  17 წელს 

აღემატება). ამგვარად, ასეთი ასაკის მქონე ადამიანების სიმრავლე ჩაიწერება სახით:    . 

პასუხი:    . 

 

17.  

 
ა)              
ამოხსნა.  

ცხადია, რომ ასეთი თვისების მქონე სიმრავლეები ერთადერთი არ იქნება. სწორედ ამიტომა 

მოითხოვება „რაიმე ისეთი“ სიმრავლეთა მაგალითის მოყვანა, რომლებისთვისაც ამოცანაში 

მითითებული პირობა სრულდება. 

პასუხად შეიძლება განვიხილოთ შემდეგი სიმრავლეები: 

                     და                     

პასუხი: მაგალითად,                     ,                     . 

 

 გ)                
ამოხსნა.  

პასუხად შეიძლება განვიხილოთ შემდეგი სიმრავლეები: 

         და            

პასუხი: მაგალითად,          ,           . 

 

ე)            
ამოხსნა.  

პასუხად შეიძლება განვიხილოთ შემდეგი სიმრავლეები: 

                   და                    

პასუხი: მაგალითად,                    ,                   . 

 
19.  

ჩაწერეთ           სიმრავლის ყველა ქვესიმრავლისაგან შედგენილი სიმრავლე. 

ამოხსნა.  

საძიებელი სიმრავლის ელემენტები იქნება მოცემული   სიმრავლის ელემენტებისაგან  

შედგენილისიმრავლეები. ასევე, ცარიელი სიმრავლე და თვითონ   სიმრავლე. ამგვარად,  

ეს სიმრავლეა: 

                                           . 

პასუხი:                                            . 



 


